

第九篇

用禱告的靈讀箴言，
使之對我們成為金塊和珠寶，
加強我們追求基督的生活，
以完成神的經綸

讀經：箴一~7，弗四22~24，六17~18

壹 箴言是智慧人之言語的彙集，（一1~7，）強調人藉着接觸神，從神所得的智慧，（參代下一10~12，西二2~3，-28~29，）並且教導人如何行事為人，在為人生活中建立他們的性格（參腓一20，加六7~8，五22~26）：

- 一 因為箴言主要是由律法時代兩位猶大王（所羅門和希西家）所收集，所以箴言這卷書可視為律法的輔助。
- 二 律法是神的描繪，要求神的百姓遵守，使他們能成為神的複本，好叫神得着彰顯和榮耀—參羅八4。
- 三 箴言是律法的輔助，指導人如何照着神的屬性，就是照着神的所是，行事為人並建立自己。

貳 箴言獨有的特點，是向我們陳明古時許多智慧人智慧的話，所有讀這卷書的人一致認為這些話是好的；但我們必須領悟，箴言之於我們是如何，乃在於我們是那一種人，以及我們以何種方式接受箴言：

- 一 我們若是一個講求倫理道德的人，有剛強的心思，並且渴慕像一個真正有道德的人那樣完全，這卷書的確會幫助我們在追求完全的事上成功；然而，這卷書並不能幫助我們成為一個照着神那住在我們裏面的靈而活在靈中的人（提後四22，羅一9，二29，七6，八4~6，9~11，16，林前十六18，林後二13~14，腓三3，加五15~17，22~25，六18，弗五18，六16）：
 - 1 在舊約裏，約伯滿足於自己的純全，滿足於自己屬人完全的追求；但這不是神在他身上所要的，反而頂替了神在他身上所要的；這就成了神的仇敵，使他這個神所創造的人受攔阻，不能完成神的定旨。
 - 2 神的定旨是要約伯得着神，使神得榮耀，得彰顯；我們對神最高的事奉，就是得着神到極點，被神充滿，以彰顯神而使祂得榮耀—腓三7~8，12，賽四三7，林前六20，十31，參約十七1。
 - 3 神創造人的定旨，是要人得着祂，被祂充滿，好彰顯祂，而不是彰顯屬人的完全；所以神來拆毀約伯在屬人完全上的成功；然後神進來向約伯啓示祂自己，指明祂自己纔是約伯所該追求、得着並彰顯的一—伯四二1~6，十13，弗三9，腓三14，林後三18，四16~18。
- 二 我們來到箴言這卷書跟前，需要在我們的靈裏禱告，將自己從心思轉向靈；（弗六18，路十八1，西四2；）我們若這樣來到箴言跟前，就會憑着新人來摸主的話，我們過生活就不是憑着我們天然的人、我們的舊人、和我們的己，乃是憑着那活在我們靈裏，作我

們生命和人位的主耶穌。（提後四22，約六57，63，耶十五16。）

三 我們必須拒絕自我修養，定罪舊造天然人的建立，（參太十六24，羅六6，加二20，）並藉着操練我們的靈同着那靈，在禱告的靈裏接觸話，作為新造重生的人（弗四22~24，林後四16）來讀箴言；這樣，箴言裏的話就會對我們成為靈和生命。（約六63，太四4，弗六17~18。）

四 我們新約信徒該相信，箴言是聖經中神的聖言的一部分；詩人說，『我要向你的誠命舉手，這些誠命是我所愛的；』（詩一一九48；）向神的話舉手，指明我們熱誠歡樂的接受它，並對它說『阿們』。（尼八5~6。）

五 箴言是神的呼出，給我們吸入，叫我們從神得着生命的供應；聖經是神的呼出；當我們藉着各樣的禱告讀任何經文的時候，這禱讀就是我們吸入神的氣—提後三16，弗六17~18：

1 箴言裏一切的話都是神的呼出，而神的呼出完全具體化在基督裏；我們讀箴言時，需要吸入神所呼出的一切；藉着吸入箴言裏神聖的氣，我們越接受說話之神的氣，就越享受基督—提後三16，約二十22。

2 以色列人受囑遵守誠命、律例和典章，今天我們則需要持守基督；藉着接受基督、持守基督、緊聯於基督，我們就會贏得祂、享受祂並活祂；我們需要愛基督、持守基督、教導基督、披戴基督、並書寫基督—申六1，5~9，腓三9，一19~21上。

3 聖經是神的呼出，（提後三16，）所以我們該藉着各樣的禱告，（弗六17~18，）接受神的話，包括箴言這卷書，藉此吸入聖經；我們教導聖經時，應當將神呼到人裏面。

六 我們讀箴言時，該在靈裏被神的豐滿所充滿；（弗五18~19，三19；）不僅如此，我們該用重生的靈，（羅八16，）在新約生命的靈裏，（2，）調和着禱告來讀箴言，（弗六17~18，）好用靈和生命，與話調和。（參約六63。）

參 照着神的經綸，箴言的原則如金塊，細則如珠寶，這些都不是為着建立我們的舊人；反之，這些乃是叫我們建立我們的新新人，加強我們追求基督的生活，以完成神的經綸，就是產生並建造基督的身體，終極完成那作神心頭願望和終極目標的新耶路撒冷：

一 我們需要以禱告的靈接受神那活而有功效的話，使我們得以建立我們的新新人，並使我們得以辨明我們的靈與魂—來四12：

1 仇敵的計謀總是要使我們的靈與我們的魂攏雜在一起；攏雜是我們最大的難處；我們越被神的光—神的同在一一所充滿，就越認識神，也就越寶貴乾淨過於寶貴能力—太五8，路十一34~36，詩一一九105，130。

2 除去這攏雜的路是藉着聖靈的啓示；靈與魂的分開，乃是有神的話光照我們，在我們裏面照亮，給我們看見我們心中的思念和主意—三六9，彼前二9。

3 在神話語的光中所看見的，也就在光中殺死了；光殺死，乃是基督徒經歷中最大的事；靈與魂的分開乃是靠着光照—賽六1~8，徒九1~4，十三9~10。

4 啓示就是我們看見神所看見的；啓示就是神開我們的眼睛，叫我們認識我們的主意，認識我們裏面最深處的思念，像祂認識我們一樣；神只要將我們的思念顯露，將我們心中的主意給我們看一下，我們的靈與魂就分開了。

5 若沒有禱讀，箴言就僅僅是格言的彙集，但我們帶着禱告讀箴言，也就是禱讀箴言時，

我們的禱讀就使所有的箴言對我們成為靈和生命。

二 我們不該來到箴言跟前作一個守字句的人，乃該作一個尋求神的人；我們應當作全心尋求神，藉着尋求神的面而求祂的恩，求神用臉光照我們，並且行在神面前的人—詩二七八，一〇五4，一一九2，10，58，135，168，林後三6。

肆 以弗所四章二十二至二十四節清楚的告訴我們，在基督裏的信徒有兩個人—舊人和新人；舊人藉着我們天然的出生，乃是屬亞當的，新人藉着新生、重生，乃是屬基督的；我們應當過脫去舊人，穿上新人的生活；照着神的經綸，箴言不該用來培養並建立我們的舊人，乃該培養並建立我們重生的新人：

一 爲要照着神的經綸而進入箴言這卷書的內在意義，我們應當成為照着新造而活的人；（加六15；）舊造是我們在亞當裏的舊人，（弗四22，）是我們與生俱來天然的人，沒有神的生命和神的性情；新造是在基督裏的新人，（24，）是我們由那靈重生的人，（約三6，）有神的生命和神的性情作到其中，（36，彼後一4，）有基督為其構成成分，（西二10～11，）成為新的構成。

二 在我們的靈裏，有美妙、奇妙、經過過程、包羅萬有、七倍加強、賜生命的靈；（腓一19，啓四5，五6，林前十五45，林後三6，羅八16；）當我們操練我們的靈，在神寫成的話中（約十35）接觸基督這神活的話，（一1，五39～40，）祂就成為神應用的話，對我們就是那靈；（弗六17～18；）這樣，凡我們所讀聖經中的話就會對我們成為靈和生命，而使我們得復興。（約六63。）

三 我們需要在禱告的靈和氣氛中接受聖經，藉此將聖經從一本表面上教導我們培養已並建立天然人的書，轉為滿了光、生命、靈、和屬靈滋養的書；這要拆毀我們的己，破碎我們天然的人，並以三一神終極完成的靈供應我們。

伍 我們必須是這樣的人：愛主並追求基督，而非追求自我完全，（參腓三3～14，）並且愛整本聖經中主的話語，用禱告的靈來讀經，不是要得着字句道理，乃是要尋求生命的靈與生命的話；（參約五39～40，林後三6；）我們來讀箴言不該是要得任何幫助以自我修養，乃是要滋養我們的靈，好使我們過一種在神聖美德上，就是在神聖屬性的彰顯上是完全的基督徒生活。（加五22～23，太五5～9。）